Контрольная работа по теме «Наречие»
1. Выпишите из текста не менее 10 наречий. 

Направо, тихо пошлепывая и изредка вздрагивая от невзначай налетавшего ветра, темнела ольховая роща. Налево тянулось необозримое поле. Там, где глаз не мог уже отличить в потемках поле от неба, ярко мерцал огонек. Поодаль от меня сидел Савка. Поджав под себя по-турецки ноги и свесив голову, он задумчиво глядел вдаль.
— Отчего это нынче соловьи не поют? — спросил я его.
Тот медленно повернулся ко мне, взглянул кроткими, задумчивыми глазами на рощу, вытащил из кармана дудочку, вложил ее в рот и запищал по-соловьиному. И тотчас, точно в ответ на его писканье, на противоположном берегу задергал коростель.
(А.П. Чехов.)

2.Вставьте буквы а или о в суффиксы наречий.

Занов.., издавн.., затемн.., искос.., изредк.., направ.., снов.., слев.., вправ.., наглух.., досыт..
3. Распределите слова, оканчивающиеся на шипящую, в две колонки. Укажите, какие это части речи, назовите условия выбора написания.
Наотмаш.., гореч.., спряч.., свеж.., неудач.., колюч.., уж.., зрелищ.., лиш.., (не) проч.., вкладыш.., навзнич.., экипаж.., вираж.., глядиш.., полноч.. .
4. Раскройте скобки, выпишите сначала словосочетания, в которых наречия пишутся через дефис, затем все остальные.

(По)январски морозно, видно (по)всюду, точь(в)точь по учебнику, жить бок(о)бок, ступать след(в)след, завязать крест(накрест), встать (по)парно, любо(дорого) глядеть, наконец(таки) пришел, идти (в)одиночку, (во)(первых), выполнить (кое)как, едва(едва) ответил.

 5. Не — слитно или раздельно? Соедините с не слова, которые пишутся с не слитно. Укажите условия выбора.
1. Не заметно они стали не обходимыми для меня.

2. Было решено не медленно уезжать.

3. Всюду не устанно трудились люди.

4. Я их прождал не меньше часа.

5. Я его не сразу заметил
6. Не или ни? Слитно или раздельно? Подчеркните наречия.
(Н..)(за)что бл..г..д..рить, (н..)(за)что (н..)бл..г..д..рил, (н..)когда (н..)скажу, явит(?)ся (н..)откуда, (н..)куда (н..)пойти, (н..)сколько не ж..леть, (н..)где (н..)встречал.

